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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutatod

A dolgozatokat az itmutat6 utasitasai szerint, j0l kovethetoen kell javitani és értékelni. A javi-
tast piros tollal, a megszokott jeloléseket alkalmazva kell végezni.

ELSO RESZ

A feleletvalasztos kérdésekben csak az utmutatoban kozolt helyes valaszra lehet megadni a 2
pontot. A pontszamot (0 vagy 2) a feladat mellett talalhato sziirke téglalapba, illetve a feladat-
lap végén talalhato Osszesitd tablazatba is be kell irni.

MASODIK RESZ

Az Utmutaté altal meghatarozott részpontszamok nem bonthatdak, hacsak ez nincs kiilon je-
lezve.

Az Utmutatd dolt betlis sorai a megoldashoz sziikséges tevékenységeket hatarozzak
meg. Az itt kozolt pontszamot akkor lehet megadni, ha a dolt betlis sorban leirt tevékenység,
miivelet 1ényegét tekintve helyesen és a vizsgazd altal leirtak alapjan egyértelmiien megtor-
tént. Ha a leirt tevékenység tobb 1épésre bonthatd, akkor a varhatdo megoldas egyes sorai mel-
lett szerepelnek az egyes részpontszamok. A ,,varhaté megoldas” leirdsa nem feltétleniil teljes,
célja annak megadasa, hogy a vizsgazotol milyen mélységii, terjedelmtl, részletezettségi, jel-
legli stb. megoldast varunk. Az ez utan kovetkezd, zarojelben szerepld megjegyzések adnak
tovabbi eligazitast az esetleges hibak, hianyok, eltérések figyelembe vételéhez.

A megadott gondolatmenet(ek)tdl eltérd helyes megoldasok is értékelheték. Az ehhez
sziikséges aranyok megallapitasdhoz a dolt betiis sorok adnak eligazitast, pl. a teljes pontszam
hanyadrésze adhat6 értelmezésre, Osszefliggések felirdsara, szamitasra stb.

Ha a vizsgazo 0sszevon lépéseket, paraméteresen szamol, és ezért ,.kihagyja” az Gtmu-
tato altal kozolt, de a feladatban nem kérdezett részeredményeket, az ezekért jard pontszam —
ha egyébként a gondolatmenet helyes — megadhatd. A részeredményekre adhatd pontszamok
kozlése azt a célt szolgalja, hogy a nem teljes megoldasokat konnyebben lehessen értékelni.

A gondolatmenet helyességét nem érint6 hibakért (pl. szamoldasi hiba, eliras, atvaltasi
hiba) csak egyszer kell pontot levonni.

Ha a vizsgaz6 tobb megoldéssal vagy tobbszor probalkozik, és nem teszi egyértelmiive,
hogy melyiket tekinti véglegesnek, akkor az utolsot (més jelzés hianyaban a lap aljan 1évot)
kell értékelni. Ha a megolddsban két kiilonb6zé gondolatmenet elemei keverednek, akkor
csak az egyikhez tartozo elemeket lehet figyelembe venni: azt, amelyik a vizsgadzd szamara
elénydsebb.

A szamitasok kézben a mértékegységek hianyat — ha egyébként nem okoz hibat — nem
kell hibanak tekinteni, de a kérdezett eredmények csak mértékegységgel egyiitt fogadhatok el.

A grafikonok, abrak, jelolések akkor tekinthetok helyesnek, ha egyértelmiiek (tehat
egyértelmil, hogy mit dbrazol, szerepelnek a sziikséges jelolések, a nem megszokott jeldlések
magyardzata stb.). A grafikonok esetében a mértékegységek hianyat a tengelyeken azonban
nem kell hibanak venni, ha egyértelmii (pl. tabldzatban megadott, azonos mértékegységii
mennyiségeket kell abrazolni).

Ha a 3. feladat esetében a vizsgdzo nem jeldli valasztasat, akkor a vizsgaleirdsnak meg-
felelden kell eljarni.

Ertékelés utdn a lapok aljan talalhaté sszesité tablazatokba a megfelelé pontszamokat
be kell irni.
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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutatod

ELSO RESZ
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Helyes valaszonként 2 pont

Osszesen 40 pont
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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutatod

MASODIK RESZ

1. feladat

Adatok: P=800 W , #= 13 perc, V= 1,5 dm’, T, =20°C, T, =90 °C, ¢ = 4,2 kJ/kg-°C,
p = 1000 kg/m’.

a)
A viz tomegének meghatarozadsa:
m=pV = 1000k—%-1,5-10-3m3 ~1,5kg
m
1 pont
(Az egy pont a szamitas leirasa nélkiil is megadhatd.)
A viz altal felvett hé meghatdrozasa:
O =cmAT =cm(T, - T,)
2 pont
0= 4200L-1,5kg (90 °C—-20 °C)=441000J
kg-°C
2 pont
b)
A melegité eszkoz altal leadott hé meghatdrozasa:
Qo‘ =Pt
2 pont
0, =800W -13-60s = 6240001J
2 pont
A melegités hatasfokanak meghatdrozasa:
n= 9. 100 %
2 pont
441
n =ﬂ~100% =70,7 %
6240001J
1 pont
(Az el6z6 két alkérdésben a maximalis pontszam akkor is megadhato, ha a vizsgazo a
szazalék helyett tizedes tortet hasznal.)
Osszesen 12 pont
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Fizika — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

2. feladat
Adatok: E = 2000 N/C, A(3 cm; -5 cm), B(-5 cm; 1 cm), 4 y(em)
a) |. ______ TV x(em)
Az elektronra hato eré nagysaganak és iranyanak U
meghatdarozasa: El gF
F=qFE ,
2pont | _____ '
-19 N -16 AGs-S)

F=16-10 C-ZOOOE:3,2-10 N

2 pont
Az erd iranya ellentétes a térer0sség iranyaval.

2 pont
(A helyes valasz rajzban vagy szovegesen is elfogadhato.)
b)
A munkavégzés uttol valo fiiggetlenségeének felismerése:

2 pont
(Megfogalmazhato szovegesen, de képlettel is. PL: W, =W . +W_,)
Az egyes szakaszokon végzett munka meghatarozasa:
Wi =Fd,

2 pont
We =0

2 pont
A kérdezett munka kiszamitasa:
W, =32-10""N-0,06m=192-10"17

2 pont
¢)
Az A és B pont kozotti fesziiltség meghatarozdsa

174
U= =
qelektron
2 pont
1,92-107"7]
=—————=120V

.l 1,6-107"°C

2 pont

(Elegendo a fesziiltség nagysaganak megadasa.)
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Fizika — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatd

A b) és c) kérdések masik megoldasa:
b)
A fesziiltség meghatarozasa a térerdsségbol:

|UAB| = EdAC

(Az 0sszefliggés az abszolut érték nélkiil is elfogadhato.)

Hivatkozas a tér homogenitasara:
(Az ekvipotencidlis feliiletek berajzolasa is elfogadhato.)

A fesziiltség kiszamitdsa:

U 5| = 2000% -0,06m =120V

©)
A munka kiszamitdsa:
|WAB| = |qUAB|

W 5| =1,6-10"°C-120V =192-10""]

Osszesen

4 pont

2 pont

2 pont

2 pont

2 pont
18 pont

irasbeli vizsga 0613 6/11

2006. majus 15.



Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutatod

3/A feladat
a)
A mozgas jellegének meghatarozasa a P\—P4 szakaszon:
Egyenletes mozgés.
1 pont
Az egyenletesség indoklasa:
A test azonos iddk alatt azonos utakat tesz meg.
1 pont
(v =all. is elfogadhato.)

A sebesség meghatarozasa a P\—P4 szakaszon:

Mivel Af =1salatt As = 4m utat tesz meg, ezért sebességének nagysaga

As m
V= Ar =4 o
1 pont
b)
A mozgas jellegének meghatarozasa a Pi1—P 4 szakaszon:
Egyenletesen gyorsulé mozgas.
1 pont

(Egyenletesen lassul6 is elfogadhatd.)

Az egyenletes gyorsulds indoklasa:

A Py 1—Py4 szakaszon a szomszédos cseppek kozotti tavolsag folyamatosan ndvekszik
[d(P,,P,)<d(P,,P;)<d(P,,P,)] Ez azt jelenti, hogy a mozgas soran az azonos iddtar-

tamok alatt megtett tdvolsagok egyre nagyobbak, vagyis a kerékparos folyamatosan noveli
sebességének nagysagat.

1 pont

(Mas megfogalmazas is elfogadhato.)

A gyorsulas és a sebesség iranyanak 6sszehasonlitasa:

Mivel a kerékparos egyenes palyan, folyamatosan ndvekvd nagysagu sebességgel mozog,
ezért gyorsulasa egyiranyu a sebessé¢gével.

1 pont
(Indoklés nélkiil is elfogadhato6.)
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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutatod

A mozgas jellegének meghatarozasa a P4—Pq szakaszon:
Egyenletesen gyorsulé mozgas.

1 pont
Az egyenletes gyorsulds indoklasa:

A P4—P; szakaszon a szomszédos cseppek kozotti tavolsag folyamatosan csokken
[d(P,,P,)>d(P,,P,)>d(P,,P,)]. Ez azt jelenti, hogy a mozgés soran az azonos id6tartamok

alatt megtett tdvolsagok egyre kisebbek, vagyis a kerékparos folyamatosan csokkenti sebessé-
gének nagysagat.

1 pont

(Mas megfogalmazas is elfogadhato.)

A gyorsulas és a sebesség iranyanak osszehasonlitasa:

Mivel a kerékparos egyenes palyan, folyamatosan csokkend nagysagu sebességgel mozog,
ezért gyorsulasa ellentétes iranyu, mint a sebessége.

1 pont
(Indoklas nélkiil is elfogadhato.)
c)
A mozgas jellegének meghatdrozasa a PPy, szakaszon:
Egyenletes kormozgas.

1 pont
Az egyenletes kormozgds indoklasa:
A palya alakja kor.

1 pont

A sebesség allando. (A kerékparos egyenld idok alatt egyenld hosszisagu iveket (utakat) fut
be.)

1 pont
A sebesség kiszamitdasa:
A sugar meghatdrozdsa:
r=5m

1 pont
Az dsszetartozo ut- és idoértéek megallapitasa:

1 pont
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v értékének meghatarozasa:
1

2" 0,5-5m-3,14

At 4s

Vv =

1962
S

1 pont
A gyorsulas meghatarozasa a P7—Py, szakaszon:
A kerékpérosnak centripetélis gyorsuldsa van.
1 pont
2
a, = -
2 pont
2
[1,96 TJ
a, = sm 0,77S—
2 pont
Osszesen 20 pont
irasbeli vizsga 0613 9/11 2006. majus 15.



Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutatod

3/B

(A feladatban minden részpontszam bonthato.)

a)
A bomlas vizsgalata:

A lendiilet-megmaradas torvényének hasznalata a folyamatban:

Az atommag B~ -bomlésa soran érvényesiil a lendiilet-megmaradas torvénye.

Indoklas:
A kiils6 erdk elhanyagolhatdak a belsd er6khoz képest.

(Elfogadhato indoklés: A rendszer jo kozelitéssel zartnak tekinthetd.)

A bomlas elotti és utani lendiilet értékének maghatarozasa:

Bomlés el6tt nyugalomban 1évé mag lendiilete nulla, ezért a bomlastermékek dsszes
lendiiletének is nulldnak kell lennie.

A , tobbletrészecske” letezésének indoklasa:

A két ,lathato” részecske Osszes lendiilete nem lehet nulla.

Indoklas:

2 pont

1 pont

3 pont

3 pont

A két lendiiletvektor ereddje nem nulla (nem ellentétes iranytak a sebességek (lendiiletek),
180°-nal kisebb szoget zarnak be egymassal), tehat az dsszes lendiilet csak akkor lehet nulla,
ha keletkezik olyan részecske (részecskék) is, amelynek nyoma a fényképen nem lathato.

b) Az anyamag jellemzdinek meghatarozasa:

A B~ -bomléasban a mag tdmegszama nem valtozik.

A rendszam eggyel novekszik.

A kiindul6é mag jellemzdi: A =6, Z=2.

SHe—iLi+e +v

3 pont

1 pont

1 pont

2 pont
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Fizika — kozépszint Javitasi-értékelési utmutatod

¢) A magneses indukcio iranyanak meghatarozasa:
Az elektronra a palya homoru oldala felé irdnyuldé magneses erd hat.

l1pont »1”7 F
OB
(Elég az er6t berajzolni.)
v

A V sebességli, negativ toltési elektron az eréhatas szempontjabol ugy kezelhetd, mint egy
— v iranyba foly6 dram (— Vv irdnyba mozg6 pozitiv toltés).

1 pont
Az 4dramra hatdo magneses erd iranyat a jobbkéz-szabaly adja meg. (A mozgo6 toltésre hatd
Lorentz-erd irdnyat a jobbkéz-szabaly adja meg). A magneses indukcid iranya a papir sikjabol
kifelé mutat.

2 pont

Osszesen 20 pont
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